

LIBERTATEA

Abonamentul: { „Libertatea“ (4 pag.) 120 Lei pe an
 „Foala Interes.“ (4 pag.) 80 Lei pe an.
 Cel-ce le abonează pe amândouă, le primeşte cu 170 Lei pe an
 şi capătă şi „Plugarul Luminat“, fără alt adaus la plată.

Foale pentru popor.
 Apare JOIA
 Director: Ioan Moţă.

Pentru străinătate: 400 Lei pe an, trimişi în banii
 ţării aceleia în preţ de 400 Lei, sau prin cec de bancă.
 Redacţia şi Administraţia: Orăştie (jud. Hunedoara).

Noi încercări de înţelegere

între fruntaşii politici ai ţării, din prilejul boalei
 Regelui. — Partidul Naţional respinge iar prilejul.

Boala Regelui.

După-cel încheiasem numărul trecut, dînd vestea bună, că Măeştea Sa Regele nostru va pleca în curînd în Italia, în flautari cu fire dulce, caldă, înviorătoare, şi-i doream să-l ducă şi aducă Dumnezeu cu pace şi deplin sănătos, — ne veni rău foile din Bucureşti cu ştirile îngrijorătoare, că M. Sa iubitul nostru Rege a fost lovit *cum de altă boală, de „gripă“, de care e atât de plînd ţara, şi în legătură cu gripa, o atingere a plămînilor.*

De atunci zi de zi mari sfaturi de medici (doctori) în jurul Măeştei Sale, şi griji mari se pun, ca să-l ferească de-o îngreunare primejioasă a boalei.

Ştirile în zilele din urmă ale săptămînilor trecute, erau schimbătoare: în unele zile înaltul bolnav ajunsese a avea căderi de peste 39 grade, pulsul peste 100, şi respiraţia 30—34 pe minută (în loc de 18—20 cât are omul sănătos); la bolnav răsufărlile sunt mai scurte şi dese). Apoi iar se vestea că Duminecă şi Luni îl scăzuse febrilele aproape de ale omului sănătos. Ştirile primite Marţi spun, că Luni noaptea M. S. a avut o noapte mai puţin liniştită, pentru tusa ce-l supără (ca la boala de aprindere de plămîni). Ştirile de Mercari sunt iar mai bune.

Rugăciuni.

Duminea trecută s'au făcut ferbînţi rugăciuni în Biserica Metropolitană din Bucureşti, slujite de însuşi Patriarhul României, şi fiind de faţă M. S. Regina şi Principele şi Regele Greciei George şi foşti membrii familiei regale, cari ingenunchiaşi ascultau sfînta rugăciune şi se rugau pentru scumpul ţării bolnav. Rugăciunile se urmează de atunci încoace în fiecare zi în toate bisericile din Capitală (oraşul cu scaunul domnesc).

Toţi ne alăturăm cu sufletul la acele rugăciuni, dorind iubitul Rege trecere cu bine şi peste noua grea încercare prin care trece.

Îngrijorarea bărbaiilor politici.

Mare gând face boala M. S. Regelui bărbaiilor politici, capilor Partidelor politice.

Di Ionel Brătianu, capul Partidului Liberal a cărui cuvînt trage totdeauna mult în campania politică ţării, chemat de dl General Averescu, a venit dela Florica (unde îşi are moşia) la Bucureşti, — şi aci a avut îndată întîlnire cu capul guvernului, cu dl General Averescu. Se vede că a chibzuit împreună asupra tuturor celor ce se

pot întîmpla, asupra măsurilor ce sunt a se lua, asupra schimbărilor ce vor trebui făcute, pentru binele şi buna pace a ţării, — şi foile au scris îndată după întîlnirea lor, că cei doi capi de partide, s'au înţeles *deplin asupra tuturor celor supuse chibzuirii.*

— Îndată după asta, dl General Averescu a căutat atingere şi cu conducătorii celorlalte partide. Cum preşedintele Partidului Naţional ţărănesc dl Iuliu Maniu era la Cluj, a fost chemat de oamenii dsale, să vie de grabă la Bucureşti. A plecat din Cluj şi dl Maniu şi dl Valda, şi aci li s'a arătat că guvernul doreşte o înţelegere a tuturor partidelor la conducerea ţării, în faţa unor întîmplări ce ar putea veni peste ea, şi cari cer mergerea mîna în mîna a tuturor partidelor politice. Iubie Partidul Naţional ţărănesc să se apropie de Partidul poporului, ca să meargă pe viitor împreună.

Foile spun că li s'a arătat, că, la înţelegere, s'ar face loc în guvern la 4 Miniştri din Partidul Naţional ţărănesc, apoi vre o 3 subsecretariate de stat şi multă luare în seamă a dorinţelor lor: în Ardeal în întîia linie, apoi în celelalte părţi ale ţării după o măsură potrivită, ce ar urma a se stabili.

Di Maniu şi-a chemat sfetnicii la sfat şi au chibzuit timp de 2 zile asupra întînderii de mîna ce li-o face guvernul. Fruntaşii partidului s'au cam împărţit în două: Unii printre cari foştii Tachişti, ca Grigore Filipescu şi soşii, apoi o bună parte din membrii vechiului Partid Naţional din Ardeal spun: *Nu se poate respinge mîna ce ni-o întinde guvernul. Ar fi lară o mare greşală!* — Alţii însă, cu Mihalache în frunte, se arată încă foarte supăraţi pe Generalul pentru că în alegeri oamenii lui au fost volnici cu el, cu ţărănişii, şi de aceea spun: *Nu putem avea încredere în tablomîntul Generalului are la spate pe d. Brătianu. Înţeles cu el ne întinde mîna. N'o putem primi! (Aci se simte cum Mihalache are la spate pe... Stere, pe care l crede mai bun „patriot“ decât pe Brătianu. Iar Stere îl trage de spate napoi, fiindcă vede că de el nu va putea fi vorba nici la această apropiere de putere).*

Ştirile din urmă spun, că Conducerea Partidului Naţional-ţărănesc, a respins de nou conlucrarea la conducerea ţării.

Ne pare rău că l vedem pe Partidul Naţional scăpînd un prilej de a veni şi el la putere. Dar cu sîla nu poţi pune pe almena nici chiar la masa aşternută.

Simţămîntul celor mulţi.

Cînd spunem că ne pare rău că se scapă de nou prilejul ca Partidul Naţional să se apropie de celelalte partide, pentru a ajunge prin asta a avea înrîurire asupra conducerii ţării, — o spunem pentru că simţim, că şi mulţimea cea mare a oamenilor, cari ar vedea bucuros *încetarea desgustătoarelor certe de partid*, simte ca noi.

Însăşi gazeta Partidului Naţional dela Cluj „Patria“, scria în numărul său de Marţi 5 April următoarele:

„In asemenea clipe se cere, ca sufletul naţiunii să fie curat, minţea luminată. Să piardă ori-ce patimi de vră din sufletul nostru şi să căutăm a ne însufleşi numai pentru binele ţării.

„*Avem negreşit destui duşmani în afară, pentru a nu ne mai îngrijbi înăuntrul, secătîndu-ne puterile în lupte mărunte de interese personale (adecă trebuită şi foloase ale singuraticilor „luptători“).*

„*Să nu uităm că luptele politice de partid, au dus la nimicire toate popoarele din vechime! Acelaşi lucru ni-l arată istoria evului de mijloc şi al celui nou. Popoare şi ţări au căzut mai mult prin scăderile lor, în urma deslănţurii de patimi în lupta dintre partide.*

„*Din nenorocire aceeaşi meteahnă (scrinteală) o au şi partidele noastre...*

**Cine ne huleşte în străinătate?
 Streinii cei plătiţi mai bine că
 Românii noştri...**

Prin unele ziare engleze s'au tîpărit vorbe de ocară pentru România, care ar fi făcînd biserica unitară maghiară să moară de foame... Apoi iaca adevărul: în România trăesc 69.000 de unitari, cam cât au două protopopiate mai slabe româneşti. Pentru aceşti 69.000 de suflete, statul român plăteşte un Episcop în Cluj, şi pe lângă el 12 persoane, sfetnici şi ajutoare la curte, apoi 5 protopopi. — Pe cînd noi Românii avem protopopiate care ele singure au 50—60.000 de suflete, aşadar pentru atîta credincioşi nouă ne da statul un protopop, lor *cînoi!* Şi le plăteşte 113 preoţi, aşadar pentru 500—600 de suflete un preot, — pe cînd la noi avem mil de comane unde la 1500—2000 de suflete ai numai un preot! Şi le mai plăteşte 5 profesori la Seminarul lor teologic (de creştere de preoţi), dînd unui profesor salariu de bază (plata de temelie, peste care vin adausurile celorlalte) câte 2200 Lei, pe cînd un profesor de teologie dela Seminarul Central din

Bucureşti, are numai 1600 Lei salariu de bază! Episcopul lor are leaţă (plată) cât oricare episcop român.

De tot se cheltuieşte de statul român pentru aceşti credincioşi unitari, 8 milioane de Lei pe an.

Arătaţi-ne un protopopiat român ori şi două mai mici, cari au atîta credincioşi cât aceşti unitari, pentru cari s'ar cheltui 8 milioane de Lei pe an!

Şi tot ei ne ocărăsc că suntem popor sălbatec, care-l facem să moară de foame...

Cînd vom avea nişte guverne, care să ştie face rînduială cu aceşti cetăţeni necredincioşi şi nemulţămîtori?

Pînă cînd partidele politice, care mai de care umblă cu pălăria în mîna după... voturile lor în alegeri, — tot aşa va fi de noi!

**Bine că a văzut-o
 şi dl Ministru!**

— Să nădăjduim o îndreptare? —

În sfatul de Miniştri dela 2 April, dl întâi Ministru Averescu s'a arătat foarte nemulţumit de faptul despre care s'a încredinţat, că slujbaşii din Miniştere, din toate, nu ţin seamă de cererile şi rugărilor înaintate acelor Miniştere de către cetăţenii ce au treburi cu ele, — ci le dau deslegare foarte tîrziu, ori *nici decum*, şi multe cereri „se perd“ (căci aşa nu mai fac bătae de cap domnilor slujbaşi!). Cel ce au înaintat cereri Minişterelor, sunt puşi mereu pe drumuri ca să afle de soarta lor, perzînd timp şi cheltuind de asudă, şi cînd ajung la Miniştere, nu pot afla nimic de soarta cererilor lor!

Ca nrmare a acestor stări păcătose, au început oamenii năcăjiţi a se folosi de „înterveniri“ (de oameni cari ştiu „pe unde să între“ şi „cum să vorbească“ cu dnii de prin Miniştere) şi aşa a înflorit breasla „întreventorilor“, cari, fireşte n'o fac pe nimic. Aceasta, spune dl Ministru, însemnează o nouă şi mare îngreunare, însărcinare, a cetăţenilor cari îşi caută vre-un drept prin cele Miniştere ale ţării, şi a dat prilej la o largă dezvoltare a corupţiei (a cumpărării, mituirii) slujbaşilor de obşte!

Această amănare ori punere la o parte a cererilor lumii, aduce şi o mare nerînduială în Miniştere şi o rea deprindere a slujbaşilor.

Faţă de aceste urite stări de lucruri, sfatul Miniştrilor a hotărît, ca în fiecare Ministeriu, să înfiinţeze un Birou (cancelarie) de primire a cererilor, care Birou va împărţi cererile la feluritele Direcţii din Ministeriu, de care se ţin, şi e dator a da răspuns în 3 zile celui ce a înaintat cererea, că ce e cu ea? cam pe cînd va avea hotărî-

rea pe ea? — Hotărârile au să se dea în cel mai scurt timp ce se poate. Slujbașii cari îngreunează ori fac să se amâne darea hotărârii (prin aceea că nu aduc repede datele de lipsă celui în drept a hotărârii) vor fi pedepsiți pentru amânarea lor vinovată și pedeapsa poate merge până la — lăpădarea lui din slujbă.

Di General Averescu a cerut Ministrilor, să facă această nouă rândulală în Ministerele lor, în cel mai scurt timp!

Alta...

S'a mai adus vorba asupra faptului, că unele Comisii de judecare a slujbașilor aflați vinovați, le dau pedepse mult prea ușoare față cu vina lor! Asta încurajează pe păcătoși. S'a cerut să se iee măsură pentru a se da pedepse așa de grele, după cum de grea e vina! Pedepsele să fie dătătoare de pildă!

— Iar ca nouă măsură de făcut rândulală în Minister, și încolo prin țară, — s'a cerut, să se înlătore de prin cancelariile toți „diurniștii” (adecă slujbași luași ca ajutători, oarecum „cu zina”, pe cari îi fi numai până al lipsă de ei), căci azi prea sunt pline cancelariile de „diurniști” de cari nu e nici o trebuință, fiind ei numai niște căpățuiși, nu slujbași trebuincioși.

În felul acesta se ușurează și cheltuielile cancelariilor. Să se fiină numai slujbași harnici și cari își fac datoria!

În felul acesta să crede că, cam a patra parte din „scriitorii” de prin cele cancelarii, pe la Minister și Județe și Primării comunale, — vor fi înlăturași, ca nefiind nici o lipsă de ei.

Namai de s'ar face!.

Unele — altele.

„Concordatul”

adecă acea învolală deosebită ce se face între stat și conducerea bisericii Catolice dela Roma, pentru drepturile pe cari să le albă în țară Romano-Catolică, cum să și alegă Arhierii, cum să și fiină legăturile cu capul bisericii lor, cu Papa, și altele, — va fi în sfârșit încheiat și între România și curtea papală.

Pân'acum nu s'a putut încheia, pentru că papa cerea anumite drepturi pentru catolici, mai presus de drepturile altor religii creștine din țară, — și Ministrul român de Culte (pentru biserică) de pân'aci, n'au voit să le dea.

Se vede că d. General Averescu se învoește și la acest lucru. Dar se pare că „Concordatul” cuprinde lucruri ce nu s'au la locul lor, căci di Ministru al Cultelor, Vasile Goldiș, care e și Secretar al Episcopiei din Arad și cunoaște bine trebile și drepturile bisericăști, — nu vrea să iscălească acel „Concordat”, fiindcă el dă drepturi prea mari bisericii catolice papistașe, care s'a dovedit, prin Episcopii săi unguri Majláth și ceilalți, atât de dușmană statului român.

De aceea cetim, că di Vasile Goldiș își va cere un concediu dela Ministeriu pe vre-o lună de zile și în timpul acela di General Averescu îl va fiinea locul, și d. general va iscăli Concordatul în lipsa Ministrului, care știe mai bine ce se poate îngădui și ce nu acestor

trufași și mari dușmani ai țării și ai bisericii române ortodoxe.

Când se va publica undeva cu-prinsul Concordatul, vom vedea de a mers pără unde a tertat, sau prea departe.

Din Basarabia.

Din *Dubasari* (Județ. Lăpușna) ni se scrie, că în 27 Martie a avut loc o frumoasă sărbare școlară, sub conducerea dîni învățător Răul. Sărbarea a reușit foarte bine. Di învățător a fiinut, în firul sărbării, o vorbire de lămurire a vechiului și noului Calendar, — și a luminat deplin pe cei ce l'au ascultat, că schimbarea făcută de Sfatul tuturor Archiereilor nostri, departe de a fi o abatere dela vechea rândulală sfântă, e numai desăvârșirea aceleia, prin părăsirea unei numărări a vremii, care avea o greșală, o întârziere în ea. Nu s'a atins prin asta întru nimic sfînte-nia bunel noastre legi bătrâne.

Pe aici, vedeși, di Redactor, e nevoie să se mai vorbească poporului de acest lucru, — pe când în alte părți te ar ride să-i mai fi cuvântări despre acest lucru. Dar aici așa e. Avem atîta dușmani veninoși și isteși de vorbă, cari atîtea rele i-au spus și i spun bietului nostru norod (popor) moldovenesc, încât l'au stricat de-a blea de cap, și acum al de lucru până l'aducel la adevăr.

— Ca veste bună mai însemnez, că fiind noi norocoși de a avea în această comună un învățător vrednic, pe di Coicatinge și un plutonier de jandarmi bun Român și bun creștin, cari văd curat ce viltor negru ne așteaptă pe urma năvalei de străini, mai tot Evrei, din țările vecine, — în înțelegere cu alți oameni de frunte, volm să înființăm aci o Secție a Ligii Creștine, ca un semn că poporul nostru nu vrea să se lase sufocat, încat, de valurile turburi de străini ce se rēped asupra noastră cu gândurile cele mai negre.

Să ne ajute D-zeul! I. M.

Pacea lumii.

Războiul în China

se tot întefeste și are tot mai mult înfățișarea, că e o ridicare împotriva streinilor, mai ales a Europe-nilor (Englezii) și a Americanilor.

Paterile europene și Americanii își câștigaseră în China anumite părți, mai ales în apropierea țărmilor de mare, cu orașele de porturi (stații de corăbii) pe ele, hotare întinse, puse cu totul sub îngrijirea lor, ca o stăpânire a lor. Acum aceste hotare sunt primejdite, căci trupele chineze răsvră-tite, după ce prin țară și-au făcut cursul, se îndreaptă spre părțile acestea supuse streinilor.

În fața acestei primejdii, Anglia a trimis trupe pe pământul chinez, la Shanghai, care să fie apăra-toare a locuitorilor englezi din acel fiinut. Iar pentru întărirea acelor trupe, a mai trimis zilele trecute o Brigadă de Infanterie, cu celelalte arme întăritoare (artilerie și celelalte). Această Brigadă e o

trupă aleasă, din ea făcând parte și un Regiment de guarzi (păzitori) ai Reginei. Iar pe mare zeci de vase grele de războiu engleze stau la îndemână și la nevoie vor bate de pe mare fiinutul până departe (că tunurile de pe corăbii de răz-bolu duc foarte departe, de 4-5 și mai mult de cât cele de pe uscat).

— Statele Unite au trimis și ele vase de războiu întru apă-rarea supușilor americani de pe pământ chinez.

— Japonia a spus că ea nu se va alătura la o lucrare războinică împotriva Chinei (Chinezii și Iaponezii fiind înrudiți). Poate ea se chiar bucură dacă vede izgonirea Englezilor și Americanilor, — al căror loc l'ar lua cu timpul ea, — ajungându-se la unirea celor două mari popoare cu piele galbină: Chinezii și Iaponezii, — între cari negreșit Iaponezii, mult mai înaintași și învățași, — ar conduce.

Lucruri mari se pot întâmpla încă pe urma ridicării Chinei.

Din Bucovina.

Steagul național creștin rupt!

În orașul Vama din Bucovina s'a dat de lăsatul secului o sărbare de către secția de acolo a „Ligii Apărării N. Creștine”. Fiindcă se știa că la sărbare va veni să iee parte și tinerul N. Totu, comite-tul din loc și școlile satelor sozite cu steagurile lor, au ieșit la gară pe când știau că sosște rândurii de oaspeți ce vin cu trenul, și între ei tinerul Totu, pedepsitorul cutzanței evreești. Când aceștia au sosit în gară, lumea adunată i-a întâmplinat cu cântece de muzică și cu suete de buclum chemătoare la luptă, ca pe vremile bune bătrîne, și steagurile Ligii erau săltate fâlfâind în semn de biruință!

A fost o primire frumoasă, care arată, că poporul bucovinean, e bine pregătit sufletește și gata de luptă pentru neam și creștinism.

Sărbarea a decurs plină de în-sufleșire. S'au rostit și frumoase vorbiri.

Ceea-ce a îndârjit și mai mult pe luptătorii adunași, a fost faptul, că dimineața au aflat steagul național al Ligii, pe care era crucea creștină și crucea „svastica”, și care fusese pus pe casa unde se fiinea serbarea, tot rupt! Mâni necurate de jidani îl rupseseră, sfâr-ticând și crucea creștină sub care erau literile H. R. N. (Hristos, Regele, Naștunea).

Faptul ogîndește via sufletele acestor mari dușmani din lăuntru al nostri, cari — așa ne-ar sfâr-tica pe noi, dac'ar putea!

În preajma adunării Despărțământului Orăștie al „Astrei”.

La 10 Aprilie Despărțământul Orăștie al „Asociațiunii” (z'ă „Astrea”) își fiine adunarea generală anuală. Din acest prilej e bine ca poporul nostru să știe macar următoarele din trecutul acestui așezământ cultural, pentru a ști să-l prețuiască mai mult și să-l dea cel

mai bun sprijin a său, — ajutându-l a face un pas înainte spre bunul mers al „Astrei” și spre bir-nel nostru de obște.

Deși mărginită la mijloace materiale foarte restrânse, „Asociați-unea” a dat, înainte de războiu, ajutoare la peste 500 de studenți să-racl, partea cea mai mare fi de țărani, împărțind între ei peste 160.000 de coroane (cari au făcut cât azi 8 milioane!). A dat peste 30.000 ajutoare la învățacel de meseriași și negustori (ca azi un milion și jumătate). — A înzestrat peste 1000 de sate, cu Bibliotecă (dulap cu cărți ce se împart spre cetire tuturor), dărîndu-le peste 150.000 de cărți. — A fiinut prin ozmenii săi la sate peste 30.000 de vorbiri cu învățături bune pentru popor. Și, prin școlile de adulți (de crescuți) pe cari le-a înființat, a făcut ca peste 50.000 de țărani cari nu știau carte, să învețe și ei a cetii și scriel! A stărut să se înființeze la sate Bănci populare și Cooperative, — macar câte s'au putut.

Iar adunările ei generale, erau an de an prilej de neprețuită întă-rire sufletească și încheere de noi legături între fiili cel mai bun al poporului nostru, — între cel mai înalți cărturari ce i aveam și între popor. Lucru de mare preț acesta.

Acum în România întregă, credem că rolul „Astrei” trebuie să fie lărgit, adâncit și înălțat. Dar astă se poate numai dacă i vom da cu toții cel mai mare sprijin al nostru, cu sufletele, cu știința noastră, și cu materia. Asta cum trebuie să îmbrățișăm munca pe tărîmul economic, dând imbold nou și mare înființării de *Bănci populare și Cooperative*, iar alături de ele de *Căminuri Culturale*, — cari toate trei la oaltă, pe lângă Biserica și Școala, ne vor aduce izbăvirea așteptată de relele de cari sufăr azi satele noastre.

Dela Despărțământul Orăștie așteptăm și ceva nou, care să-i înalțe pe ei în vază, pe noi în lumină: Având aci la îndemână un corp profesoral, cunoscut ca zelos și bine pregătit, în frunte cu de toți stimatul și prețuitul Director al Liceului și al Despărțământului nostru, — cu ajutorul acestora și al cărturarilor nostri de aici, să înființeze, în cadrele „Astrei” un „Ateneu Popu-lar”, care să fie un mare pur-tător de lumină în loc și în tot fi-inutul.

Așteptăm. Nădăjdalm.

N. Cr.

Greșala dela Chișinău cu răsuneț la Iași.

Pe Duminecă 27 Martie fusese pusă la Chișinău (Basarabia) o sărbare națională, pentru bucuria unirii Basarabiei având a se desvâli și Monumentul lui Ștefan cel Mare. studenții din Iași au hotărît să meargă la acele sărbări în număr mare. Lucru așa de firesc și bun, care ar fi trebuit să bucore pe toți Românii buni. Ei însă a spăriat (!) pe generalul Rășcanu, marele „pre-tin” (de ce?) al Jdanilor, și din-sul a dat poranță — să se amâne serbarea, decât ca la să fie prilej de a și arăta studenții români inima lor națională în această cetate a Evreimii sale iubite! Mergând totuși vre-o 300 de studenți, a trimis armata să-i oprească în gară. Iar fiindcă studenții se dăseră jos înainte de intrarea în gară și au intrat pe altă uliță în oraș, — i-a urmărit cu jandarmeria și armata și i-a oprit și hărut prin uliți și nu i-a lăsat

11 familii Stupi

(Albine) și anume: 9 familii în lădi sistematice de câte 3 familii lada, lădi noi duble, 2 familii în Coșnițe simple, în stare foarte bună; mașină de stors mierea „Centrifugo” invenție nouă; ramele de lăpsă, capre, clește. Hanneman raci 1/2 □ obrăsar; tot inventarul ce se ține de agricultură, se vînd foarte ieftin, cu 10.000 Lei, la: (1043) 2-2
Gheorghe DAVID Lipova
 Str. Avram Iancu No. 963 (I. Timș).

Ofertă de sărbători

Ofer onoratului public depozitul meu bogat asortat cu opinci, tălpi, piei de ghețe (fețe) negre și colorate, precum și ghețe gata de tot soiul, dela ghiata (păpucul) de port de toate zilele, până la cele mai fine ghețe de modă și sandale, — **cu cele mai ieftine prețuri de fabrică!**
 Ghețe de pânză în gri și alb, calitate prima, cu prețul uimitor de ieftin, dela 185—380 Lei.
 Cu stimă: **RUDOLF KOOTZ**
 Magazin de Piele și Ghețe, în Orăștie Str. Regală 1.
 (1052) 1—3.

„BANCA POPORALĂ”
 Institut de credit și de economii, societate pe acții în Pul.

Convocare.
 Domnii acționari ai Institutului de credit și economii „Banca Poporală”, societate pe acții în Pul, se convoacă prin aceasta la a

XX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 28 Aprilie 1927 la 4 ore p. m., în localul institutului, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea notarului, a 2 verificatori și scrutinători.
3. Raportul Direcțiunii, Bilanțul anului 1926 și raportul comitetului de supraveghere.
4. Stabilirea bilanțului, împărțirea profitului curat și votarea absolutorului Direcțiunii și comitetului de supraveghere.
5. Urcarea capitalului social.
6. Autorizare pentru semnarea firmei.
7. Intregirea Direcțiunii.
8. Eventuale propuneri.

Acțiunile originale se pot depune, în sensul § ului 25 din statute, la casa Institutului, sau la următoarele institute de credit: „Casa de păstrare” Seliște, „Cetelea” Brașov.

Pul, la 5 Aprilie 1927.

Direcțiunea.

Activa. Contul Bilanț la 31 Decembrie 1926. Pasiva.

Casa în numerar	273 579 49	Capital social	500 000 —
Cambii	2,973 260 60	Fond general de rez.	508 189 83
Obligațiuni	3 006 50	Depozite spre fructif.	3,955 808 65
Efecte și participații	321.827 —	Reescompt	585 000 —
Conturi curente	628.916 65	Dividende neridicate	5.522 50
Casa Institutului și alie realități	387.050 —	Diverse conturi creditoare	1,142 65
Cereale și beuturi	647.363 77	Profit curat	200.000 —
Mobilier	15.020 23		
Diverse Cont. debit.	505.639 39		
	5,755 663 63		5,755 663 63

Debit. Profit și Pierdere. Credit.

Interese:		Dobânzi	374.013 03
la dep. spre fruct.	504 025 99	Provizțiuni	805.705 85
la reescompt	165 566 —		
Spese:			
salare	151.895 —		
impr., registre, porto			
diverse	68 846 —		
chirie la filiala Hoțeg	27 000 —		
amortizare de mobilier	3.704 77		
Impozite:			
către Stat, Judej și comună	55 681 12		
Profit curat	200 000 —		
	1,176 718 88		1,176 718 88

Pul, la 31 Decembrie 1926.

Atenasiu Daju m. p., director executiv. Nicolaș Stolica m. p., cassar. Todoreanu I. Emil m. p., contabil șef.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Cornel Popescu m. p. Dr. Aurel Muntean m. p. Atenasiu Daju m. p. Izidor Saturn m. p. Nicu Gârbea m. p. Mihail Soproniu m. p.

Subsemnatul comitet de inspecțiune am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine și consonanță cu registrele institutului.

Pul, la 5 Aprilie 1927.

Mihail Muntean m. p., președinte. Ioaneș Alcu m. p. Isac Gherman m. p. Ioan Stolica m. p.

Am pierdut

cartea de lucru No. 9—1897 eliberată de Corporațiunea Industrială Orăștie, și o declar nulă.

Iuliu Gohn
 muncitor, Orăștie.
 (1048) 1—1.

O meșină pentru scărmanat lână, ce se află în perfectă stare de funcțiune, se află de vânzare la moara:

Mihail Dugaciu Hoțeg.

Femeie din casă bună, să caute ca gospodină, pentru un văduv fără copii, econom în stare bună, locuitor la oraș; să albă etatea 50—60 ani.

(1047) 1-3 A se adresa la foaie.

Mașină de îmblătit,

dușă cu motor de benzină de 10 H. P., batoza 800 m/m, folosită puțin, e de vânzare la

George Rob
 Turmaș, p. Orăștie.
 (1049) 1—1

CAROL KÖNIG

Zugrăvitor de case, în Orăștie, Piața Târgului de fân No. 3,— lucrează cu prețuri solide, serviciul cel mai mulțumitor. (1040) 2-6.

Moară la 2 comune

se arândează sau se vinde cu 2 rânșeri de petri 1 motor de 16—18 HP. în funcțiune.

Doritorii să se adreseze la *Zafiu Sinton* din Cioara de Jos, Jud. Alba, gera Tărtărie, lângă Vințul de Jos. (1034) 2—2.

Mașină de îmblătit

mărată cu benzină, batoza 1000 m/m, Motor de 8—10 HP. e de vânzare cu tot ce se ține de ea. Folosită timp puțin.

JOSIN IFRAPT
 Căstău, p. Orăștie (J. Hunedoara). (1035) 2—2.

ALTOI DE VIIE AMERICANĂ

splendid dezvoltate, cu rădăcini, soiurile cele mai distinse, atât pentru struguri de masă (admirabil articol de vânzare), cât și soiuri de vin: rizling, mușcatel, etc., se găsesc de vânzare în pepiniera de vițe de viie nobilă dela **DOMENIUL ROMANESC din Bobâlna**

(lângă ORĂȘTIE), proprietatea d-lui Dr. AUREL VLAD. Deși peronospora a potopit și în anul trecut pe alocurea scoli întregi de altoi, la Bobâlna, fiind foarte bine îngrijite, nu le-au făcut nici o stricăclune. Altoile sunt foarte frumoase și pline de viață.

La cerere, se trimite **Catalogul** cu prețuri și îndrumări practice! Dela prețurile din Catalog se fac reduceri, după cum se iau de multe.

Adresați Vă cu încredere deplină la:

„Domeniul din Bobâlna” al d-lui Dr. A. Vlad, Bobâlna, p. Orăștie (jud. Hunedoara).

NB. Pentru vitierii din Ardeal e îndeosebi cel mai potrivit izvor de cumpărat vițe de viie, fiind vițele din pepinierele din Bobâlna, crescute și deprinse cu clima deluroasă ardelenască. La șes, firește, le merge cu atât mai bine. (1050) 1—1.

Beția

Boale de STOMAC

Cine vrea să scape de patima aceasta urioasă, să întrebuinteze „**Antibetăniul Vértés**”, scutit legal, preparat de mult încercat, care desguștă bețivul de beuturi spirituoase. Fiind fără gust, se poate da pățimașului fără știrea sa. Mii și mii de scrisori de recunoștință. 2 flacoane 360 lei prin ramburs.

de tot felul ca: lipsa de apetit, mistuirea grea, catarul de stomac, acreala, greața și vomarea, sgârzi de stomac și peste toate greutățile și slăbiciunile stomacului, se înlătură prin **Esența de STOMAC „Vértés”** 4 sticle 540 Lei prin ramburs.

— Spese postale și ambalaj în regie proprie. —

Farmacia la „**VULTURUL ALB**” Nr. 33, Lugoj, Banat.

Vițe de vie nobile,

cu rădăcini, altoi de *Pomi nobili* și *arbori de Alee* de cea mai bună calitate și cu prețurile cele mai ieftine, se găsesc la **NICOLAE VIIYE,**

Pepinieră de vițe de vie și de pomi altoiți, în *Cenadul vechiu* (J. Timș). Catalog se trimite la cerere. — Se caută revinzători. (1038) 2—2.

Aducem p. t. publicului la cunoștință că

REPREZENTANTA

tuturor produselor fabricii „Fiat” Torino: automobile de persoane, camioane și accesorii, am predat-o pentru județele Sibiu și Alba de Jos, firmei:

FRĂȚII ADAMI, ÎN SIBIU.

Toate întrebările sunt a se adresa direct către reprezentantul nostru numit.

1051 1—2

Vânzarea produselor „**FIAT**” BUCUREȘTI.